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AVIS A MANIFESTATIONS D’INTERET

Service de Consultants pour le recrutement d’un consultant individuel chargé de l’élaboration du Manuel d’Exécution du Projet pour l’Amélioration de la Qualité et des Résultats de l’Education Pour Tous au Mali (MIQRA).

Financement : Intérêts créditeurs PUEPT

Le Ministère de l’Education Nationale dispose de fonds sur les intérêts créditeurs du Projet d’Urgence Education Pour Tous (PUEPT) afin de financer le PRODEC 2 et a l’intention d’utiliser une partie de ces fonds pour effectuer les paiements au titre du contrat relatif au recrutement d’un consultant individuel chargé de l’élaboration du Manuel d’Exécution du Projet pour l’Amélioration de la Qualité et des Résultats de l’Education Pour Tous au Mali (MIQRA).

Les services de consultant (Services) comprennent : (i) la proposition d'une méthodologie détaillée de la mission en proposant les zones à visiter, (ii) l’analyse du manuel du PUEPT, (iii) la proposition des amendements du manuel du PUEPT et (iv) la rédaction du manuel du MIQRA (exécution et coordination du projet, procédures de gestion financière, comptable et administrative, passation de marchés).

La durée totale de la prestation est fixée à vingt-cinq (25) jours calendaires.

La Direction des Finances et du Matériel du Ministère de l’Education Nationale invite les consultants individuels intéressés par la mission à fournir les informations démontrant qu’ils possèdent les qualifications requises et une expérience pertinente pour l’exécution des services. Les critères pour l’établissement de la liste restreinte sont :
· être un expert-comptable diplômé ;
· avoir au moins dix (10) ans d’expérience dans l’élaboration des manuels de procédures de gestion ;
· avoir réalisé des missions de vérification et d’audit dans le secteur de l’éducation ;
· disposer d’une solide expérience en finances publiques, en passation de marchés et en ingénierie de la formation (diplômes à fournir) ;
· avoir une parfaite maîtrise des procédures fiduciaires de l’IDA.

Il est porté à l’attention des consultants que les dispositions des articles 22 et 23 du Décret n°15-0604/P-RM du 25 septembre 2015, modifié, portant code des marchés et des délégations de service public relatives aux règles de participation des candidats et soumissionnaires sont applicables. 

Un consultant sera sélectionné sur la base de la sélection de consultants individuels telle qu’énoncée dans le code des marchés publics et des délégations de service public.

Les consultants individuels intéressés peuvent obtenir des informations supplémentaires du lundi au vendredi pendant les heures de service à la Direction des Finances et du Matériel, Hamdallaye ACI 2000, en face de l’ex Flamboyant, Tél : 20 29 59 80, Fax : 20 29 59 81, Email : m_moulaye2001@yahoo.fr, bengalysally@ymail.com, dindingyebedie@yahoo.fr, antokona@yahoo.fr. 
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