AVIS DE MANIFESTATION D’INTERET N°2021-04/ ARMDS
Cet Avis de manifestation d’intérêt fait suite à l’Avis Général de passation des marchés paru dans le quotidien national « l’ESSOR » n°19370, n°19371 et n°19372 respectivement des 29 ; 30 et 31 mars 2021.
L’Autorité de Régulation des Marchés publics et des Délégations de Service Public (ARMDS) a retenu dans son programme opérationnel 2021, le recrutement d’un consultant individuel pour mettre en place une plateforme numérique pour le travail collaboratif et le travail à distance destinée au personnel de l’ARMDS.
Les Consultants intéressés sont invités à manifester leur intérêt en fournissant leurs curriculum vitae (CV) actualisés. Ils doivent fournir les informations démontrant, avec documentation à l’appui, qu’ils possèdent les qualifications requises et l’expérience pertinente pour l’exécution des prestations demandées.

Les critères de qualification sont les suivantes :

· être un ingénieur spécialisé en informatique, réseau et applications de niveau Bac + 5 au moins ; 

· avoir Dix (10) années d'expérience avérée dans le domaine logiciel (conseil, ventes, installation, maintenance, etc.) ;

· avoir au moins une expérience de déploiement d’outils de collaborations et de communication ;

La méthode de sélection sera celle fondée sur « la qualification des consultants individuels » telle que décrite à l’article 56 du Décret N°2015-0604/P-RM du 25 Septembre 2015 portant code des marchés publics et des délégations de service public, modifié.
Le document de manifestation d’intérêt ainsi constitué doit porter la mention «A Monsieur le Secrétaire Exécutif de l’ARMDS – Réponse à l’avis de manifestation d’intérêt  relatif au recrutement de consultant individuel pour mettre en place une plateforme numérique pour le travail collaboratif et le travail à distance destinée au personnel de l’ARMDS». Il doit être envoyé, en PDF, à armdsdumali@yahoo.com et déposé, en copie dure, au secrétariat particulier du Secrétaire Exécutif, à l’Autorité de Régulation des Marchés Publics et des Délégations de Service Public, sise à Hamdallaye, ACI 2000, Rue 390, près de l’INPS, Tel : 20 29 40 12/ 20 29 40 13 au plus tard le 27 avril 2021 à 10 heures 00 mn.
Après analyse des dossiers reçus, seuls les candidats répondant aux critères de qualification ci-dessus seront classés. Le candidat classé 1er sera invité à soumettre une proposition technique et une proposition financière en prélude à la négociation du contrat. Au cas où celui-ci ne donnerait pas satisfaction, il sera fait appel au 2ème sur la liste jusqu’à satisfaction. 

Les Candidats intéressés peuvent obtenir des informations complémentaires auprès du Chef du Département Statistiques Documentation et Information (DSDI) ou du Chef du Service Administratif et Financier (SAF) de l’ARMDS à l’adresse suivante: Hamdallaye, ACI 2000,  Rue 390, Tel : 20 29 40 12 / 20 29 40 13 / Fax : 20 29 40 08 – Bamako.         
              Bamako, le 06 avril 2019
    Le Secrétaire Exécutif 
     Ba Moussa OUATTARA

    Chevalier de l’Ordre National

