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PROJETS DE CONSTRUCTION DES CENTRALES HYDROELECTRIQUES DE BAGOE II (19,4 MW) REGION DE SIKASSO, BAOULE III (17,7MW) REGION DE BOUGOUNI ET BAOULE IV (12,7MW) REGION DE DIOILA
AU MALI
--------
AVIS DE MANIFESTATION D’INTERET POUR LA REALISATION DE L’ETUDE D’IMPACTS ENVIRONNEMENTAL ET SOCIAL 


1. Introduction 
Le Ministère des Mines, de l’Energie et de l’Eau dispose d’un fonds d’études sur le Budget National au titre de l’exercice 2021 et a l’intention d’utiliser une partie de ce fonds pour effectuer des paiements au titre du Marché relatif  aux services de consultant pour la réalisation de l’étude d’impacts environnemental et social des projets de construction des Centrales Hydroélectriques : Bagoé II (19,4 MW) Région de Sikasso, Baoulé III (17,7 MW) Région de Bougouni et Baoulé IV (12,7 MW) Région de Dioïla.

La consistance des travaux comprend :

· la construction d’une centrale hydroélectrique Bagoé II de puissance 19,4 MW dans la région de Sikasso ;
· la construction d’une centrale hydroélectrique Baoulé III de puissance 17,7 MW dans la région de Bougouni ;
· la construction d’une centrale hydroélectrique Baoulé IV de puissance 12,7 MW dans la région de Dioïla ; 
· la construction des lignes de transport et leur raccordement aux postes ;
· l’aménagement des voies d’accès.

Les études d’avant-projet détaillées sommaires ont été réalisées. L’étude d’impacts environnemental et social est une étude complémentaire pour la réalisation de ces projets.

2. Présentation des services de consultation 

Le présent appel à manifestation d’intérêt concerne la présélection des bureaux d’études nationaux intéressés par la réalisation de l’étude d’impacts environnemental et social des projets de construction des Centrales Hydroélectriques de Bagoé II (19,4 MW) Région de Sikasso, Baoulé III (17,7 MW) Région de Bougouni et Baoulé IV (12,7 MW) Région de Dioïla au Mali. Comme indiquée ci-dessus, cette consultation sera financée sur le Budget National.




3. Description des services de consultation 

Les prestations attendues consistent en la réalisation d’une Etude d’Impacts Environnemental et Social (EIES) des centrales ainsi que des lignes de raccordement aux postes et de l’aménagement des voies d’accès.
L’étendue du travail de l’EIES devra inclure, sans être limitatif :
· la description du projet ;
· la description du cadre politique, institutionnel et juridique de l'étude ;
· l’Etude de l’Environnement Initial ;
· l’Identification et l’Evaluation des impacts environnementaux et sociaux potentiels ;
· les mesures d’atténuation ;
· le Plan prévisionnel de Gestion Environnementale et Sociale (PGES) ;
· la préparation et la soumission d'un programme de suivi de l'exécution du Plan de Gestion Environnementale et Sociale ;
· les consultations et l’information du public ;
· l’évaluation des indemnisations eu égard à l’acquisition du terrain nécessaire à la réalisation des centrales et de leurs réseaux d’évacuations ;
· la préparation d’un Plan de Réinstallation ;
· [bookmark: _Toc47112811][bookmark: _Toc47341269]la préparation des livrables attendus.

Le détail des prestations à réaliser est consigné dans les Termes de Référence (TDR), consultable à la Direction des Finances et du Matériel du Ministère des Mines, de l’Energie et de l’Eau. 

Direction des Finances et du Matériel (DFM)  
Cité Administrative de Bamako, Bâtiment 3, 2ème Etage
Tél : 00223 20 21 36 64/66 93 51 00/76 33 62 75
Bamako, République du Mali.

4. Candidature 

Le Ministère des Mines, de l’Energie et de l’Eau invite les Candidats éligibles à présenter leur candidature en vue de fournir les services définis ci-dessus. Les Consultants intéressés doivent produire les informations sur leur capacité et expérience démontrant qu’ils sont qualifiés pour les prestations (documentation, référence de prestations similaires, expérience dans des missions comparables, disponibilité de compétences adéquates parmi leur personnel, etc.). 

5. La langue de candidature est le français. 

6.  Constitution du dossier de candidature 
 
Le dossier de candidature doit comprendre les documents suivants :
· la lettre de manifestation d’intérêt ;
· un ou des documents attestant l’expérience générale du candidat et son expérience spécifique dans les prestations demandées au cours des dix (10) dernières années avec les indications ci-après :

· nom du projet, montant du projet ;
· date du début, date de fin ;
· montant des prestations fournies ;
· noms et Références du Maître d’Ouvrage.

· Les attestations de bonne fin ou tout document attestant un service fait doivent être fournies obligatoirement.

Une liste restreinte sera constituée à la suite de l’évaluation des manifestations.
 
7. Critères d’évaluation des manifestations d’intérêt 

7.1. Qualification du Consultant 

· Ayant une expérience générale d’au moins 10 années d’expérience en études des ouvrages hydroagricoles ou hydroélectriques ;
· Ayant réalisé au moins cinq (05) missions similaires. 

NB : mission similaire signifie avoir réalisé une étude d’impacts environnemental et social d’un projet de centrale hydroélectrique ou d’aménagement de barrage hydraulique de débit 20 m3/s d’au moins.

7.2. Qualifications et compétences du personnel clé pour la mission 
	
· un (01) Environnementaliste, Chef de Projet, ayant dix (10) ans d’expérience pratique et ayant réalisé une Etude d’impact environnemental et social  (EIES) d’au moins trois (03) projets similaires (centrale hydroélectrique ou aménagement de barrage hydraulique de débit 10 m3/s d’au moins) ; 
· un (01) Expert sociologue ayant dix (10) ans d’expérience pratique et ayant été impliqué dans l’élaboration des Plans d’Action de Réinstallation (PAR) au moins trois (03) projets similaires ;
· un (01) Spécialiste SIG (Système d’Informations Géographiques) ayant trois (03) ans d’expérience dans la structuration de bases de données géographiques et la production cartographique sous SIG et ayant trois (03) expériences d’illustration cartographique des enjeux environnementaux et sociaux de projets similaires.                                                                                                                                 

Les sept (07) meilleurs candidats seront retenus pour figurer sur la liste restreinte et une Demande de Propositions (DP) technique et financière leur sera adressée. 

8. Dépôt des dossiers 

     Les manifestations d’intérêt doivent être déposées sous plis fermés au Secrétariat de la Direction des Finances  et du Matériel  du Ministère des Mines, de l’Energie et de l’Eau ou par courrier électronique (sous format modifiable et  non modifiable) à l’adresse ci-dessous avec la mention « Manifestation d’intérêts pour la réalisation des études d’Impacts Environnemental et Social (EIES) des projets de construction des Centrales Hydroélectriques de Bagoé II (19,4 MW) Région de Sikasso, Baoulé III (17,7MW) Région de Bougouni et Baoulé IV (12,7MW) Région de Dioïla ».
    
     Direction des Finances et du Matériel (DFM)  
Cité Administrative de Bamako, Bâtiment 3, 2ème Etage
Tél : 00223 20 21 36 64/66 93 51 00/76 33 62 75
Bamako, République du Mali.
Adresse email : aboubacarbilal@gmail.com/siditd26@yahoo.fr Une copie des manifestations d’intérêt transmises par courrier électronique, doit être également envoyée à l’adresse suivante : directionenergie@energie.gouv.ml

La date limite de dépôt des manifestations d’intérêt est fixée au plus tard le 12 août 2021        à 10 heures précises.

9. Demande d’éclaircissements 

Toute demande d'éclaircissements devra être adressée par écrit à l'adresse ci-dessous et à   l'attention de Madame le Directeur National de l’Energie avec accusé de réception et, avec copie à la Direction des Finances et du Matériel du Ministère des Mines, de l’Energie et de l’Eau.

Direction Nationale de l’Energie (DNE)
Tél : 00223 20 22 45 38
Email : directionenergie@energie.gouv.ml/fatimamaiga@yahoo.fr
Complexe, Ex-CRES, Plateau de Badalabougou
Bamako, République du Mali.


                                                                                                 Bamako, le


                                                                                                  Pour le Ministre et par ordre,                                                                                								          Le Secrétaire Général,  





                                                                 			                Moussa CISSE 
                                                  				     Chevalier de l’Ordre National
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