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[bookmark: _GoBack]Le Gouvernement de la République du Mali a obtenu un financement de l’Association Internationale de Développement (IDA), et a l’intention d’utiliser une partie du montant de ce financement pour effectuer les paiements au titre du contrat de Recrutement d’un consultant relatif à la  PREPARATION DU RAPPORT D’EVALUATION A MI-PARCOURS DU PROJET, dans le cadre de la mise en œuvre du Projet de Réhabilitation Economique et Environnementale du Fleuve Niger (PREEFN).
CONSULTATION POUR LA PREPARATION DU RAPPORT DE BASE DE LA REVUE A MI PARCOURS
Dans le cadre de la tenue prochaine (le 28 mai 2021) de la Revue à mi-parcours du PREEFN, deux consultants sont recrutés pour la préparation du rapport de base de la revue : 
· Un consultant représentant la Banque mondiale, travaillant sous la supervision du chargé de programme de la Banque mondiale.
· Un consultant représentant le Ministère de l’Environnement, de l’Assainissement et du Développement durable (MEADD) du Mali, travaillant sous la supervision du coordinateur de l’Unité de Gestion du Projet (UGP), en collaboration avec le spécialiste en suivi et évaluation du projet. 
Les deux consultants auront la responsabilité de préparer un rapport d’évaluation unique, qui couvre environ 27 mois depuis la mise en œuvre du projet en septembre 2018 jusqu’à février 2021. 
Cet avis est relatif au recrutement d’un consultant individuel représentant le Ministère de l’Environnement, de l’Assainissement et du Développement durable (MEADD) du Mali, travaillant sous la supervision du coordinateur de l’Unité de Gestion du Projet (UGP), en collaboration avec le spécialiste en suivi et évaluation du projet. 
Qualification du consultant du MEADD
Le consultant recruté par le MEADD devra avoir :
· Avoir une formation universitaire de niveau Bac+5 dans les domaines de : la planification, les statistiques, l’économie ou tout autre domaine connexe.
· Avoir des connaissances en suivi évaluation et des méthodes statistiques.
· Au moins 10 ans d’expérience professionnelle dans le cadre de missions similaires, en particulier dans le domaine d’évaluation de projets de développement nationaux et/ou régionaux.
· Une grande capacité d’analyse et de rédaction (attestée par la publication de rapports, articles, etc.). 
· Avoir une connaissance parfaite du français écrit et parlé. La connaissance de l’Anglais constituera un atout. 
· Avoir des expériences antérieures ou une connaissance des règles et exigences de la Banque mondiale.
Le Projet de Réhabilitation Economique et Environnementale du Fleuve Niger (PREEFN) invite les consultants individuels admissibles à manifester leur intérêt à fournir les services décrits ci-dessus. 
[bookmark: _Toc535610406][bookmark: _Toc535610407][bookmark: _Toc535610408][bookmark: _Toc535610409][bookmark: _Toc535610410][bookmark: _Toc535610411][bookmark: _Toc535610412][bookmark: _Toc535610413][bookmark: _Toc535610414][bookmark: _Toc535610415][bookmark: _Toc535610419][bookmark: _Toc535610420]Les Consultants intéressés doivent fournir les CVs et attestations démontrant qu’ils possèdent les qualifications requises et une expérience pertinente pour l’exécution  des Services. 
Il est porté à l’attention des Consultants que les dispositions du paragraphe 1.9 des « Directives : Sélection et Emploi de Consultants par les Emprunteurs de la Banque mondiale dans le cadre des Prêts de la BIRD et des Crédits et Dons de l’AID » de juillet 2016, relatives aux règles de la Banque mondiale en matière de conflit d’intérêts sont applicables.

Les consultants figurants sur la liste des exclusions de l’Autorité de Régulation des Marchés Publics et les Délégations de Service Public (ARMDS) seront écartés. Cette liste figure sur le site : www.armds.gov.ml et www.dgmp.gov.ml 

Un Consultant sera sélectionné selon la méthode Sélection Fondée sur la Qualification du consultant (QC) telle que décrite dans les Directives de Consultants.

Les consultants doivent avoir une adresse fixe et vérifiable, sous peine de rejet de leurs manifestations d’intérêts. 
Pour d’amples informations, contacter le Projet à l’adresse ci-dessous : 
Projet de Réhabilitation Economique et Environnementale du Fleuve Niger (PREEFN)
Quartier Kalaban Coura, Bamako Mali, Rue: 155 Porte: 208, Tél : (00223) 20 28 17 55/20 28 17 54, sur la route de l’Aéroport, de 09 heures à 16 heures TU. 
Mr Abdourahamane Oumarou TOURE, Directeur Général ABFN, Coordinateur du PREEFN
Tél.: +223 20 28 19 92, Fax: +223 20 28 73 69. 
E-mail: tourehamanitour@gmail.com ou kouratraore28@gmail.fr.

Les manifestations d’intérêt écrites doivent être déposées à l’adresse ci-dessus en personne, par courrier, ou par courrier électronique au plus tard le 25 janvier 2021.
Le dossier sous pli fermé, devra porter la  mention suivante : manifestations d’intérêts pour le Recrutement d’un consultant individuel relatif à la  PREPARATION DU RAPPORT D’EVALUATION A MI-PARCOURS DU PROJET. 
                                                                                          Le Directeur Général de l’ABFN
                                                                                     Coordinateur du PREEFN, 
                                                                                                 


                                                                                  Abdourahamane Oumarou TOURE
                                                                                        Chevalier de l’Ordre National

